
FDP Adliswil 
 
Berichterstattung zur Gemeinderatssitzung vom 5. Juni 2002 

Mitteilungen 
Der Gemeinderatspräsident Roger Neukomm (FDP) orientiert, dass der diesjährige Ratsausflug am 
20. September 2002 stattfindet. Vorgesehen ist ein Besuch der Expo 02. 

Jahresrechnung 2001 
Die Jahresrechnung der Stadt Adliswil schliesst um Fr. 10,8 Mio. besser ab als vorgesehen. 
Nachdem im Budget einen Ertragsüberschuss von Fr. 0,8 Mio. eingestellt war, wurde insbesondere 
dank Mehreinnahmen bei den ordentlichen Steuererträgen ein tatsächlicher Ertragsüberschuss von 
Fr. 11,6 Mio. ausgewiesen. Die an sich erfreuliche Situation in den Steuererträgen ist allerdings 
noch immer auf die Umstellung von der Vergangenheits- zur Gegenwartsbesteuerung 
zurückzuführen. Es wird nicht erwartet, dass sich der gleiche Effekt im laufenden Jahr nochmals 
einstellt. 

Die Bilanzrelationen konnten weiter verbessert werden. Dank dem Erlös im Zusammenhang mit 
einem Grundstückverkauf wurde das Fremdkapital auf noch Fr. 47,7 Mio. reduziert. Die 
Nettoinvestitionen im Verwaltungsvermögen konnten vollumfänglich durch den erwirtschafteten 
Cash-Flow finanziert werden. 

Der Gemeindehaushalt ist weiter zu stärken, der Fremdkapitalreduktion ist unverändert hohe 
Bedeutung zuzumessen. Der erfreuliche Abschluss ist das Resultat von kaum wiederkehrenden 
Sonderfaktoren. Derartige Erträge sollten denen wieder zugute kommen, die sie erbracht haben. 
Nämlich den Steuerzahlern in Form von Steuersatzreduktionen. 

Geschäftsbericht 2001 
Dank dem Geschäftsbericht wird die während dem Jahre von Verwaltung und Behörden geleistete 
Arbeit transparenter und nachvollziehbar. Die Detailberatung wird jeweils auch als Fragestunde 
benützt. Folgende Themen scheinen uns besonders erwähnenswert: 
- Neuer Stadtsaal: Der Sonnensaal entspricht nicht mehr den Bedürfnissen. Massive Investitionen - 
in die gesamte Überbauung - wären erforderlich. Um das Areal generell besser nutzen zu können, 
hat der Stadtrat einen neuen Standort für den Stadtsaal evaluiert. Zur besseren Abstützung will 
man in den nächsten Wochen und Monaten das Geschäft mit Gemeinderat, Vereinen und dem 
Forum Zentrum diskutieren. Voraussichtlich im Herbst stellt der Stadtrat einen Antrag für den 
Verkauf des Sonnensaals. Der neue Saalbau wird Gegenstand einer Volksabstimmung. 
- Zusammenlegung der Liegenschaftenverwaltung: Trotz oder gerade weil die FDP ihre Motion für 
eine gemeinsame Liegenschaftverwaltung für Stadt und Schule zurückgezogen hat, ist das 
Geschäft auf gutem Weg. Derzeit wird von einem externen Berater ein Grobkonzept erstellt. Falls 
dieses positiv beurteilt wird, kann mit einer Realisierung per 1.1.2003 gerechnet werden. 

Interpellation "Pisa Studie" von Theo Meier-Wickli (EVP) 
Gemäss einer internationalen Studie (Pisa Studie) soll die Lesefähigkeit bzw. das Textverständnis 
der Schweizer Volksschüler bestenfalls Mittelmass sein. Teho Meier stellt dazu der Schulpflege 
einige Fragen und begründet diese. Die Beantwortung wird nach den Sommerferien erfolgen.  
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